

# La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA MAÑANA

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

## SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DE HOY.**—San Vicente de Paul y santas Justa y Rufina hermanas vgs. y mrs.

**CULTOS.**—Misas de hora: de Alba, 7, 8, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9, 11 y 12 en san Lorenzo y las conventuales en las cuatro parroquias á las nueve y media.

En Santa Rosa último día del Tríduo con comunión general á las siete, y por la tarde á las seis, exposicion de S. D. M., rosario, trisagio, sermón y reserva.

En la Asuncion continúa la novena á Nuestra Señora del Cármen con Misa cantada á las ocho y media, y por la tarde á las siete, rosario y novena con gozos.

En esta misma iglesia la Comunidad de Religiosas Asuntas celebrarán la conmemoracion de la Virgen del Cármen, con misa solemne, el Señor expuesto y sermón por un P. Jesuita á las nueve y media.

En San Vicente el Real, la Hora Santa de cinco y media á siete y media.

**CORTE DE MARIA.**—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, san Lorenzo y Hospital.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Elías profeta, Librada y Margarita vírgenes.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

En la Asuncion y Miguelas las respectivas comunidades celebrarán la fiesta de su gran patriarca san Elías con misa solemne, Expuesto y sermón á las nueve y media en la primer iglesia y á las ocho en la segunda.

En el Hospital dará principio el novenario á san Roque con misa rezada á las siete y media, y rosario, novena y gozos á las seis de la tarde.

Continúa la novena á Nuestra Señora del Cármen en el Convento de la Asuncion á las siete de la tarde.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis y media á siete y media.

**CORTE DE MARIA.**—visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, san Lorenzo y Capuchinas.

## UN CONSEJO Y UN OFRECIMIENTO.

Gracias á las desacertadas disposiciones del Gobierno que han venido á secundar los planes de algunas gentes poco aprensivas cuando de negocios se trata, nos hallamos hoy sin las medidas reclamadas por la pública opinion, y á merced de cualquiera que nos importe la epidemia.

Triste es en verdad la situacion porque atravesamos, y se ve venir á pasos agigantados el Cantonalismo Sanitario más feroz.

Cree acaso el Gobierno que una vez invadida nuestra poblacion, obedecerán los pueblos sus disposiciones sanitarias? sospechamos que nó. Los pueblos que como Barbastro recuerdan todavía la horrible hecatombe sufrida en la otra invasion se constituirán indudablemente en un verdadero cantón y se defenderán con cuantos medios les sugiera el pánico que la nueva les produzca.

Y aparte de los pueblos ¿ha reflexionado el Gobierno lo que pudiera suceder por sus extrañas disposiciones dado el caso que se presentase el cólera?

Seguramente no ha pensado en esto el Gobierno; ni lo ha meditado tampoco nuestra Comision provincial al hacer las categóricas y rotundas declaraciones que en la sesion del día 15 hizo.

Todavía están á tiempo unos y otros para enmendar su yerro.

Al padre que le falte su hijo, al hijo que pierda sus padres, al esposo su mujer, ó la mujer que se queda con sus hijos en la indigencia, ¿quién es capaz de acallar y contener en un momento determinado, en el que recuerden con furor, que todas esas desgracias las deben al haber impedido tomar prudentes y racionales medidas?

Acaso la fuerza? ésta no conseguiria más, que hacer nuevas víctimas y escitar el encono animoso, contra las personas, que, en aquellos momentos, se señalarán como causantes del daño.

En muchos casos vale más evitar que corregir, y á esto solamente iban encaminadas cuantas excitaciones hemos hecho hasta de aquí á las autoridades y corporaciones, á esto solamente repetimos, no á llevar el miedo y pánico al seno de las familias, como malévolamente han supuesto algunos, que juzgan el corazón de los demás por el suyo, incapaz de sentir las desgracias de sus semejantes.

No volveremos á instar á las autoridades ni corporaciones para que tomen medida alguna, lo hemos dicho y lo cumpliremos, pero sí, nos quedamos en completa libertad de censurar sus actos de hoy, y de mañana.

Por que se muestren, quienes deben de obrar en otra forma, tan descuidados y negligentes, pueblo oscense, no debes apocarte; si llega el caso nos hemos de bastar sin el concurso de raquíticos ofrecimientos metálicos, exigüas raciones de desinfectantes, y problemáticos auxilios médicos; los vecinos todos que rivalizarán, cual más, en ayudar á sus semejantes con todo género de auxilios, tanto materiales como personales, demostrarán á todo el mundo que la Beneficencia y la Caridad entre nosotros, es innata.

La clase médica, muy digna por cierto, con que cuenta nuestro pueblo, estamos segurísimos de ello, ayudará con su ilustracion y fuerzas á dar mayor ánimo, y á completar el cuadro.

Dos palabras para concluir:

LA CRÓNICA estará en todo y para todo al lado de la autoridad, que haga cuanto debe en beneficio de la salud de nuestro querido pueblo; y al lado de éste en todas sus justas peticiones.

La Redaccion.

## NOTICIAS

Segun se nos ha dicho, en la noche del viernes al sábado últimos ha sido nuevamente asaltada la casa en construccion de D. Joaquin Fañanás, sita en el Coso bajo de esta ciudad, habiendo desaparecido algunas herramientas.

Sean quienes fueren los cacos, es lo cierto que la vigilancia en Huesca está desatendida, y la circunstancia de repetirse el robo por asalto en un mismo edificio y en una de las

calles más públicas de la población, dá lugar á sospechar lo que no han llegado á concebir las personas poco aficionadas á formar juicios temerarios.

Estos actos ofenden al buen nombre de la ciudad, y revelan por sí el abandono en que se tiene el servicio confiado al cuerpo de seguridad.

No queremos decir más.

Una persona erudita que tiene su domicilio en la ciudad de Monzon, con la cual nos unen lazos de la más sincera amistad, nos ha remitido un interesante escrito, que publicamos con gusto en la sección varia de nuestro periódico, hácia el cual llamamos la atención de nuestros lectores.

El Ayuntamiento de Jaen trata de acordonar la población.

Se halla en Zaragoza el representante ó administrador del doctor Ferran Sr. Berges.

Acompañado de los Sres. Gimeno, Vizarra y Ramon, ha visitado varias dependencias oficiales, tomando datos y notas estadísticas sobre las condiciones de los pueblos de la provincia.

Se dice que tales trabajos son preparatorios de algun ensayo de vacunacion que se proyecta.

Los señores Domenech y compañía de Barcelona han puesto á la venta unos filtros de silicato de carbon, cuyo privilegio exclusivo es de la Sociedad manufacturera Works de Londres. Dichos filtros son de varias clases, de mesa, de bolsillo, para buques; todos ellos bien dispuestos y reuniendo condiciones aceptables. Los prospectos dicen que las aguas filtradas por este procedimiento quedan limpias de todo átomo perjudicial, germen ó microbio, produciendo un líquido potable y gustoso. Los aparatos se limpian fácilmente con agua hervida para quitar las impurezas que se le adhieran.

Creemos oportuna esta innovacion en las actuales circunstancias.

Dice *El País de Lérida*:

«A pesar de que nuestra ciudad ha entrado ya en la normalidad ordinaria, continuamos todavía en estado de guerra.»

Por la pro-capellanía mayor de Palacio se convoca á oposicion á dos plazas de capellanes de altar, vacantes en la Real Capilla, con la dotacion de 2.250 pesetas cada una.

Oficialmente se sabe en el gobierno de Málaga que en la estacion de Córdoba se venden cartas de salud á los viajeros procedentes de puntos sospechosos.

La Cámara francesa votó el sábado pasado un crédito destinado á poner en ejecucion la ley del mes nivoso del año 19 que se refiere al mantenimiento por el Estado del séptimo hijo de las familias. El Sr. ministro de Instrucción pública expuso que habia en Francia unas 50.000 familias que tuviesen siete hijos, que á mil francos, representan un gasto de 50 millones. Se ha modificado, pues, el texto de aquella ley concediéndose pura y simplemente un crédito de 400.000 francos para la creacion de plazas gratuitas que se adjudicarán en los establecimientos del Estado, despues del exámen de admision, al niño que siendo mayor de nueve años pertenezca á una familia pobre que tenga siete hijos ó más.

Los tribunales ingleses siempre tienen algun pleito extravagante en que entender. Esta semana, el incidente jurídico más curioso ha sido promovido ante uno de los jueces de distrito de Londres. El querellante es un *terrier* de lo más diminuto, aunque valiente, que puede imaginarse. El demandado no compareció. Era otro perro, grande y canelo, segun dice la dueña del *terrier*. Los dos perros se encontraron en Hyde-Park, se fueron antipáticos, se enseñaron mutuamente los dientes, y acabaron por reñir. El grande sacudió de lo lindo al pequeño y le mordió cruelmente las orejas. La dueña del *terrier* parece ser de la opinion del gran Turena, que no podia sufrir que maltratasen ni aun á sus mozos de cuadra, y acude al magistrado para que castigue al canelo. El juez, despues de estudiar la ley profundamente, y en vista de que el perro grande no compareció por sí, ni por defensor, no se atrevió á fallar, y ha enviado el pleito á la jurisdiccion superior. Todas las señoras de Inglaterra que poseen perros pequeños están muy interesadas en este proceso, y los periódicos comienzan á publicar cartas de amigos de los perros grandes y cartas de amigos de los perros pequeños, segun costumbre, cuando se discute algun asunto que apasiona la opinion inglesa.

## PRENSA PERIÓDICA.

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«La alcaldia ha dispuesto que desde esta tarde los coches mortuorios tengan salida de esta ciudad por todas sus puertas en vez de ser exclusivamente por las del Duque y Santa Engracia.

Desde ayer á las doce del dia hasta igual hora de hoy, se han registrado en los Juzgados de esta ciudad, cincuenta defunciones. De ellas, un 75 por 100 corresponden á las afueras muy especialmente al barrio de Montañana y pueblos agregados.

—De *El Liberal*:

«Cuenca 16 (2 t). La situación de la capital es gravísima. Hay muchos casos y muchas defunciones del colera. El pánico es grande. La emigracion excesiva. Las tiendas están cerradas y los trabajos paralizados. Témesese la cuestion de subsistencias. Quedan solamente dos médicos útiles que se hallan fatigadísimos

No se combaten los focos de infeccion. El pueblo está abatido y muy disgustado por la conducta de la autoridad superior civil. El Obispo, admirable, auxiliado por el clero, visitando diariamente los enfermos y hospitales. Agotados sus recursos, que ha distribuido en limosnas.

Los jefes y oficiales de la reserva van por las calles pidiendo socorro para remediar tanta necesidad.

Hace falta la proteccion del Gobierno.—*Honorato Sancho*,»

—De la *República*:

«Escriben de Ubeda (Jaén) que se ha cerrado el cortijo llamado El Pósito, que era el principal foco epidémico.

La enfermedad se atribuye al uso de aguas del Guadalquivir y á la llegada de licenciados del ejército, procedentes de las provincias de Alicante y Valencia.»

## TELEGRAMAS POSTALES

Atenas 17 Julio.

Los periódicos de ayer noche dan la noticia de que en Macedonia se ha observado alguna agitacion anti-ministerial. Al pasar el ministro del exterior por dicha region, fué apedreado y se oyeron algunas voces subversivas. La policia ha efectuado algunas prisiones. Hasta la fecha no han llegado datos concretos.

Londres 17,

Se considera de todo punto inevitable la guerra entre Inglaterra y Rusia. El gobierno de San Petersburgo ha dictado terminantes órdenes para que en el perentorio término de una semana, vayan once regimientos de línea, cuatro de artillería á el Afhagnistan á ponerse bajo el mando del general Komaroff. Esta noticia ha causado honda impresion en esta capital, y se da como segura la salida de numeroso contingente de tropas con destino al Herat.

Todas estas noticias han influido notablemente en la Bolsa, donde los cambios han sufrido alguna depreciacion.

Madrid 17 9'10 noche.

Por la Direccion de Beneficencia y Sanidad, se han reiterado las órdenes oportunas á fin de que en ninguna provincia se establezcan lazaretos y se les permita á los viajeros la libre circulacion previa la inspeccion facultativa.

París 17.

*Le Figaro* publica una carta del Dr. Ferran dirigida al Dr. Pasteur, declarando que no se ha negado á comunicar su procedimiento al Dr. Bruardel.

Aden 15.

Hoy ha salido de este puerto para Singapore el vapor correo «Santo Domingo», sin novedad.

Habana 16.

Acaba de llegar el vapor correo «Antonio Lopez» con toda puntualidad.

Londres 17.

*The Daily Telegraph* dice que los rusos no han dado un paso hacia Zulficaz. Decíase además que los informes de los periódicos sobre las fuerzas rusas son exageradas.

*El Daily News* dice que nada de extraordinario ha sucedido estos últimos dias que pueda alarmar y que la cuestion especial se está discutiendo en este momento, fué objeto de varias notas diplomáticas, cambiadas por los Sres. Graville y Salisbury con el embajador de Rusia Sr. Giers.

Lord Salisbury sigue la misma linea de conducta que su antecesor Mr. Gladstone.

Madrid 17 10'20 noche.

El Sr. Romero Robledo ha salido para San Sebastian. Infinidad de amigos particulares y políticos incluso el Sr. Villaverde le han despedido.

A. M.

## CORRESPONDENCIA

Madrid 17 de Julio de 1885.

Muy señor mio: Ya tenemos gobernador, subsecretarios de Gracia y Justicia, de Gobernacion y demás altos puestos, en lo que se encuentra alguna dificultad es en la provision de cargos *supletorios* por decirlo así, pero estas dificultades del momento serán zanjadas con suma oportunidad y todos quedarán contentos que es á lo que se aspira. La prensa de la mañana toma en serio una humorada de *El Resumen*, referente á un ministerio de resistencia comedia y en cuya candidatura figuran como presidente el marqués de Novaliches y como ministros los señores Moyano, Gutierrez de la Vega y como presidente de la Cámara popular el Sr. Cánovas del Castillo.

Si la noticia no fuera de por sí desprovista de fundamento, la verdad es que nos hubiera dado que pensar ante la probabilidad de que tal absurdo pudiera llegar á ser un hecho consumado. Pero como quiera que ni la opinion y ni aun el mismo Sr. Cánovas, consienten en ello de aquí que el fósil partido del moderantismo se quede como estaba; gozando de sus pasadas victorias y durmiéndose en sus laureles.

Dejémoslos en paz y no nos acordemos de ellos más que para respetarlos como ancianos en edad, saber y gobierno, y asunto terminado.

Al señor Cánovas dicen que no le impresionó los rumores que circularon ayer noche respecto á la formación del ministerio resistencia, pero esto no fué óbice para que en uno de esos rasgos nerviosos dijera que para formar un ministerio resistencia de esa índole se bastaba él solo sin necesidad de acudir á nadie para formar su ministerio retrógrado.

En la reunion que ayer celebraron los diputados y senadores por Cuba y Puerto Rico presidida por el señor ministro de Ultramar, parece ser que se trató el asunto referente á la libre introduccion de los tabacos puerto-riqueños en la Gran Antilla.

Esto ha tenido por objeto el contrarestar hasta cierto punto el fraude que se venia observando en este artículo á su llegada á Cuba.

La intencion que el conde de Tejada de Valdovinos, ha llevado, ha caido de por sí, y sin necesidad de rebatimiento por cuanto que los diputados cubanos, saliendo en defensa de los intereses cubanos, expusieron y con sobrada razon el que los tabacos de esta region sufrirían un menoscabo algo abultado y por consiguiente que era de imprescindible necesidad el que dicha franquicia no fuera absoluta y sí, se establecieran distingos.

De cólera vamos muy mal, y en esta córte es creencia general que no nos veremos libres del azote, y todos vaticinan para el próximo Setiembre una mortandad horrible.

De órden público corren noticias muy alarmantes y anoche se aseguraba que Barcelona, Tarragona y Logroño estaban ardiendo, pero estas noticias desparramadas por los ánimos impresionables fueron desmentidas del modo más rotundo en los centros oficiales con telegramas á la vista de los respectivos gobernadores.

Lo de Zaragoza es lo que hoy por hoy preocupa no solo al ministerio sino á todos y especialmente por la suerte que correrá el Sr. Magallon.

*El Corresponsal.*

## SECCION VARIA

### LOS MICROBIOS.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Mi estimado y distinguido amigo: ¿De que puede hablarse hoy sino se habla de los *microbios*? De esos seres privilegiados

que aparecen por todas partes sin que se vean en ninguna, ni se sientan, ni se oigan; que pululan por miriadas y sin embargo son impalpables; personajes misteriosos que pueden por batallones guarecerse de los ardores del sol á la sombra de un granito de arena, bañarse por legiones en una gota insignificante de rocío y reproducirse hasta el infinito en el breve espacio de unas cuantas horas.

Tal es el enemigo que ahora nos amenaza, contra el cual de nada sirven los cañones, las ametralladoras, ni los torpedos; ni vale que se le cerque con bayonetas ni que se quiera contener con fosos ó valladores. Para él están abiertas todas las vias de comunicacion, navega lo mismo por los mares que por los rios, se cierne en los espacios de los pueblos que invade, se extiende por campiñas y ciudades y, hay más, atraviesa inmensas distancias dejándose llevar de las corrientes subterráneas que surcan las entrañas de nuestro globo. Su presencia en un lugar no se conoce hasta que se conocen sus efectos, y sus efectos son el pánico, la desolacion y la muerte. Cuando un enemigo se presenta con la cara descubierta, podemos combatirle; cuando no se le vé, es poco ménos que imposible la defensa.

Un medio tenemos sin embargo á nuestro alcance para apartar de nosotros enemigo tan insidioso y tan terrible, ó cuando ménos para evitar su propagacion en nuestras poblaciones. El medio es por demás sencillo. ¿Ama el invisible ser la corrupcion y la podredumbre? ¿Se desarrolla con ventaja en medio del cieno y de la suciedad? Pues purifiquemos nuestras viviendas, limpiemos nuestras casas, destruyamos en su origen los gérmenes de toda inmundicia; y el enemigo si aparece, se encontrará con un medio poco favorable sino es opuesto á su generacion.

Por desgracia habitamos un pais en el cual los preceptos de la higiene son totalmente desconocidos. Triste es decirlo, mas la verdad debe decirse siempre: vivimos en medio de la inmundicia y de la asquerosidad, nuestro pueblo carece en absoluto de instintos de limpieza, que no se encuentran ni aun en personas de cierta posicion, los cuales no tienen excusa de ningun género. Solo con tal antecedente, son explicables los estragos que hizo en esta comarca el cólera de 1885; estragos muy superiores relativamente, á los de Tolon, Marsella y Nápoles en el año último. ¿Y donde la higiene privada no se conoce, que tal será la higiene pública?

Los estiércoles se hacinan impunemente á veces hasta en las calles y en las plazas; por ellas discurren los cerdos y en ciertos pueblos hasta las aguas de fregar; regarse no se riegan nunca, se limpian solo en las grandes festividades.... las que se limpian; y en cambio sirven en todas partes de retrete inmundado á los muchachos y de vertedero á una parte del vecindario. En el interior de los edificios, los corrales, parte integrante de ellos, son otros tantos focos de infeccion donde fermentan en conjunto pestilencial las aguas sucias, los estiércoles del ganado y las basuras; las zahurdas exalando un hedor inaguantable por falta de limpieza; las letrinas colocadas á veces en la escalera para que mejor participe de sus emanaciones todo el edificio; el hacinamiento de personas y caballerías á veces en estrecho local sin ventilacion alguna; todo esto, sin entrar en detalles que espanta respecto á la falta de aseo en las personas mismas; son partes bastantes y motivos más que suficientes para que se desarrollen á sus anchas microbios y bacterias de todo género y para todos los gustos.

Hora es ya de que las autoridades y personas competentes tomen parte en tan grave asunto y procuren, con mano enérgica y constante, desarraigar costumbres inveteradas de las cuales depende ordinariamente nuestra salud, la salud de un pueblo, la salud de toda una region. Si siempre es conveniente que arraigue en un pais el instinto de la limpieza, hoy es de urgentísima necesidad, mañana seria tarde tal vez; los alcaldes, los ayuntamientos, las juntas de Sanidad, tienen hoy una obligacion sagrada que cumplir; obligacion que deben llenar sin temor y sin contemplaciones.

A tres clases pueden reducirse las medidas que se deben adoptar: á distinguir los focos de infeccion, procurar el aislamiento, y establecer el régimen interior de las poblaciones en tiempo de epidemia para que, sin confusion y sin aturdimiento, cumpla su deber cada cual, y para que los jefes de familia sepan lo que deben hacer al ver atacada su vivienda por la temible enfermedad.

Los pueblos que adopten con prevencion todas las disposiciones á que me refiero, y las lleven á efecto con serenidad y con recto criterio, tienen casi la seguridad de verse libres del contagio ó por lo ménos de reducirlo á los límites de una enfermedad comun.

La redaccion de una cartilla sanitaria, escrita con toda la concision y sencillez posible, y repartida profusamente por toda la provincia, habia de producir excelentes resultados.

Recientemente acaba de darnos el ejemplo la Compañía de Ferro-carriles del Norte, repartiendo una hoja á todos sus suborninados, en la cual se les indica, de la manera más clara y más concisa, el sistema que deben emplear para librarse del contagio, y para vencerle, si se ven invadidos.

Todos los días en revistas y periódicos aparecen anuncios y reclamos de todo género proponiendo planes curativos del cólera, sistemas preservativos y sustancias desinfectantes. Más nadie se acuerda de un verdadero desinfectante, el más barato y más abundante en los pueblos rurales, y el más adecuado para cortar en el acto las emanaciones mefíticas de los estiércoles, de las letrinas y de otros muchos focos de infeccion. Desinfectante cuyas preciosas cualidades merecen que fijemos

